

УТВЕРЖДАЮ
Ректор ГБОУ ВПО «Курский
государственный медицинский
университет» Минздрава России
д.м.н., профессор В.А. Лазаренко



« _____ » мая 2016 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

– Курского государственного медицинского университета – о научно-практической значимости диссертационной работы Сульдиной Антонины Петровны на тему “Комплексное лечение больных хроническим пиелонефритом с использованием пелоидотерапии”, представленной к защите в Диссертационный Совет Д 208.094.01 при ГБОУ ВПО «Саратовского государственного медицинского университета им. В.И. Разумовского» Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.23 – урология

АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ, РЕЦЕНЗИРУЕМОЙ РАБОТЫ

Актуальность темы диссертационного исследования Сульдиной А.П. связана с широкой распространенностью и огромной медико-социальной и экономической значимостью хронического пиелонефрита, в частности его осложнением хронической почечной недостаточностью, а также с перспективностью использования природных лечебных факторов в терапии данной категории больных. В настоящее время достигнуты определенные успехи в лечении активной фазы первичного хронического пиелонефрита, однако мало внимания уделяется латентной фазе воспаления, а она, как известно, является пусковой в развитии заболевания. Если обеспечить адекватное лечение в латентной фазе, можно предотвратить прогрессирование заболевания, конечным исходом которого является нарушение функции почек, развитие ХПН. Фармакотерапия хронического пиелонефрита не лишена побочных эффектов, а частое рецидивирование заболевания порой выливается в дорогостоящее лечение. В связи с чем, применение альтернативных, немедикаментозных способов лечения первичного хронического пиелонефрита является перспективным направлением в урологии. Использование в терапии хронического пиелонефрита природных ресурсов своего региона снижает финансовые затраты на лечение.

НАУЧНАЯ НОВИЗНА ИССЛЕДОВАНИЯ, ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ И ВЫВОДОВ, СФОРМУЛИРОВАННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ

Научная новизна исследования определяется, прежде всего тем, что автором впервые предложено использовать пелоидотерапию лечебной иловой сульфидной грязью озера Мормышанского и глиной «Бехтемирская» в комплексном лечении больных первичным хроническим пиелонефритом в латентную фазу заболевания. Проведенными исследованиями с помощью предложенных методов, таких как микробиологическое исследование мочи, определение микроциркуляции почек с помощью ЛДФ, оценки иммунного статуса и гомеостаза цитокинов продемонстрировано состояние мочевыделительной системы в латентную фазу хронического пиелонефрита.

На основании проведенного анализа клинических данных и результатов методов исследования впервые получены данные о положительном влиянии пелоидотерапии глиной «Бехтемирская» и грязью озера Мормышанского на течение первичного хронического пиелонефрита в фазе латентного воспаления путём воздействия их на микробный состав мочи, иммунный статус и микроциркуляцию почек. Разработаны лечебные комплексы с использованием пелоидотерапии, результатом применения которых явилось снижение количества рецидивов и удлинение периода ремиссии первичного хронического пиелонефрита.

АНАЛИЗ МАТЕРИАЛА И МЕТОДОВ ИССЛЕДОВАНИЯ

Обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, доказывается адекватным объемом исследования, использованием современных методов диагностики. Были проанализированы результаты лечения 73 женщин больных первичным хроническим пиелонефритом в латентной фазе воспаления. В зависимости от проведенного лечения были выделены 3 группы больных:

1-я группа – 23 человека, получали стандартную антибактериальную и противовоспалительную терапию.

2-я группа – 25 человек, дополнительно к стандартному лечению проводился курс пелоидотерапии глиной «Бехтемирская».

3-я группа – 25 человек, дополнительно к стандартному лечению получали курс пелоидотерапии иловой сульфидной лечебной грязью озера Мормышанского.

Критериями исключения пациентов из исследования являлись: хронический пиелонефрит в фазе активного воспаления или ремиссии, наличие у больных с хроническим пиелонефритом явлений интермиттирующей или терминальной хронической почечной недостаточности, гидронефроз, пионефроз; туберкулез мочеполовой системы; злокачественные и доброкачественные новообразования мочеполовой системы, все урологические заболевания в острой стадии; воспалительные заболевания половой системы, наличие других соматических или системных заболеваний в стадии декомпенсации. Группу сравнения составили 22 практически здоровые женщины.

Помимо стандартных методов исследования всем пациентам до и после лечения выполняли оценку микроциркуляции почек на аппарате ЛАКК-02 (НПП «Лазма», Москва), гуморального звена иммунитета с использованием метода ИФА и наборов реагентов «Иммуноскрин -G, M, A-ИФА-Бест» фирмы ЗАО «Вектор-Бест», гомеостаза цитокинов методом иммуноферментного анализа с использованием тест-системы для ИФА ЗАО «Вектор-Бест», бактериальной обсемененности мочи.

Научные положения и выводы диссертации базируются на достаточном клиническом материале, обоснованы и логичны. Работа выполнена на высоком методическом уровне. Все полученные данные обрабатывались статистически, при этом использовался анализ на статистическую достоверность.

СВЯЗЬ ТЕМЫ С ПЛАНАМИ СООТВЕТСТВУЮЩИХ ОТРАСЛЕЙ НАУКИ И НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

Работа А.П. Сульдиной выполнена в соответствии с основным планом научно-исследовательских работ Алтайского Государственного Медицинского Университета и имеет номер государственной регистрации №01200303563.

ОБЪЕМ И СТРУКТУРА РАБОТЫ

Диссертация состоит из введения и глав: обзор литературы, материал и методы исследования, результаты собственных исследований, обсуждение полученных результатов, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка

литературы, содержащего 177 источников, из которых 133 отечественных и 44 зарубежных авторов. Иллюстрации представлены 19 рисунками и 36 таблицами. Общий объем работы составил 153 страницы машинописного текста.

ЗНАЧИМОСТЬ ДЛЯ НАУКИ И ПРОИЗВОДСТВА ПОЛУЧЕННЫХ АВТОРОМ РЕЗУЛЬТАТОВ

Значимость результатов научно-исследовательской работы А.П. Сульдиной оценивается нами весьма высоко и имеет многоплановость направлений выхода в практику. К ним относятся следующие:

1. Предложенные и исследованные показатели микроциркуляции почек, гомеостаза цитокинов могут быть использованы для диагностики латентной фазы первичного хронического пиелонефрита.
2. Пелоидотерапия лечебной иловой сульфидной грязью озера Мормышанского в комплексном лечении больных первичным хроническим пиелонефритом в латентную фазу заболевания может быть применена в качестве, доступного и эффективного метода коррекции нарушений микроциркуляторного русла почки, иммунологических сдвигов, гомеостаза провоспалительных цитокинов, бактериурии, лейкоцитурии.
3. Пелоидотерапия глиной «Бехтемирская» в комплексном лечении больных первичным хроническим пиелонефритом в латентную фазу заболевания может быть применена у пациентов, при отсутствии выраженных нарушений микроциркуляции почек и параметров иммунологической реактивности, а также с редкими рецидивами заболевания

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ РЕЗУЛЬТАТОВ И ВЫВОДОВ, ПОЛУЧЕННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ

Материалы клинических наблюдений и разработанные методы коррекции уже используются в урологическом отделении КГБУЗ Городской клинической больницы №11 г. Барнаула, урологическом отделении НУЗ ОКБ на ст. Барнаул, а также при чтении лекций для студентов, клинических ординаторов и врачей - курсантов ФУВ на кафедре урологии и нефрологии и на кафедре восстановительной медицины ФПК и ПП ГБОУ ВПО АГМУ.

Результаты и выводы диссертационной работы целесообразно использовать в клинической практике лечебно-профилактических учреждений, в работе урологических и физиотерапевтических отделений и кабинетов, а также в учебном процессе ВУЗов на кафедрах урологии и физиотерапии. Особенно ценным является использование полученных результатов исследования для развития региональной курортологии, санаторного лечения.

Работа написана хорошим литературным языком, легко читается. Имеющиеся стилистические погрешности и опечатки легко исправимы. В целом работа заслуживает положительной оценки. Достаточное количество иллюстраций в полном объеме отражают результаты проведенного исследования. По теме диссертации опубликовано 6 печатных работ, из них 3 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ. Печатные работы полностью отражают содержание исследования и его научно-практическое значение.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа А.П. Сульдиной является законченным научно квалификационным трудом, посвященным актуальной проблеме современной урологии – лечению первичного хронического пиелонефрита. Работа выполнена на современном научно-методическом уровне. Выводы, сформулированные автором, обоснованы и подтверждены достоверным материалом и логически вытекают из содержания работы. Результаты научных изысканий содержат альтернативное решение задачи, представляющей большое значение и высокую ценность для урологии.

По своей актуальности, глубине и объёму проведённых исследований и научно-практической значимости диссертационная работа Сульдиной Антонины Петровны на тему “Комплексное лечение больных хроническим пиелонефритом с использованием пелоидотерапии”, соответствует требованиям п.9 Положения ВАК РФ (Постановление Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.23 – урология.

Диссертация и отзыв обсуждены и одобрены на заседании кафедры урологии ГБОУ ВПО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России. Протокол № 12 от «23» апреля 2016 года.

Заведующий кафедрой урологии ГБОУ ВПО «Курского государственного медицинского университета» Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор, академик РАЕН, заслуженный врач Российской Федерации



О.И. Братчиков

Подпись профессора О.И. Братчикова заверяю:
начальник управления персоналом и кадровой работы КГМУ



Н.Н. Сорокина

ГБОУ ВПО «Курский ГМУ» Минздрава России
305041, г. Курск, ул. К Маркса, 3; тел. (4712)588132; mail: kurskmed@mail.ru